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MEDIACIJA
Teisinės bazės pasikeitimai, sąvoka ir samprata
Nuo 2019 m. sausio 1 d. įsigaliojo naujoji Mediacijos įstatymo redakcija. Įstatymo paskirtis yra nustatyti pagrindines civilinių ginčų mediacijos sąlygas, institucijų funkcijas mediacijos srityje, reikalavimus asmenims, siekiantiems teikti mediacijos paslaugas, apibrėžti mediacijos vykdymo tvarką, teisminės mediacijos ypatumus, mediatorių drausminę atsakomybę. Papildytas ir pakeistas  Lietuvos Respublikos Civilinio proceso kodeksas straipsniais, susijusiais su mediacijos taikymu, padaryti atitinkami Valstybės garantuojamos teisinės pagalbos įstatymo pakeitimai. Visos šios naujovės yra sąlygotos poreikio įgyvendinti Taikinamojo tarpininkavimo (mediacijos) plėtros Lietuvoje koncepciją. Šios naujovės nustatė naujas teisininkų veiklos kryptis, galbūt net formuoja mediatoriaus profesiją, tuo pačiu skatina tradicinių teisinių profesijų atstovų vaidmenų ginčų sprendimo procesuose keitimąsi.
Mediacijos terminas daugeliui gali būti girdėtas, tačiau, ko gero, nedaug kas galėtų tiksliai atsakyti, kas tai yra. Net klaviatūra renkant šio termino raides, sufleris iš karto siūlo žodį meditacija. Daugelis painioja šias sąvokas ir nė nenumano, kad šio proceso rezultatai yra siejami su teise, o ne su kažkokiu dvasiniu susitelkimu ar apmąstymais. Mediacija pasaulyje yra plačiai taikomas ginčų sprendimo metodas, Lietuvoje – tai yra pamažu, iš lėto, mažais žingsneliais atrandama naujovė. Iš tiesų mediacija yra taikus ginčų sprendimo būdas, alternatyvi ginčų sprendimo procedūra. Ginčo išsprendimas teisme ir ginčo išsprendimas taikant mediaciją nėra vienas ir tas pats. Mediacija nėra formalaus teisminio proceso pakaitalas. Mediacijos idėja yra taikus ginčų ir konfliktų sprendimo būdas, skatinantis šalis ginčą spręsti be teismo. Gali skambėti keistai, tačiau mediacijos idėja nėra visiškas ginčo išsprendimas. Mediacijos idėja yra tai, kad šalys pakeistų savo požiūrį į ginčo objektą, kad tiksliai suprastų, kodėl jiems reikalingas vienoks ar kitoks rezultatas ir ar jis iš viso reikalingas, ar tai nėra tik nesveika užslėpta ambicija. Mediacijos idėja yra fokusuotis būtent į interesus, o ne aklai ginti savo iki tol užimtas pozicijas. Mediacija nėra terapija, nes ji orientuota į rezultatą, į konflikto sprendimą, ji padeda spręsti problemą dabar ir išvengti tokių pačių problemų ateityje. Mediacija gali padėti šalims susitarti ir visus kilusius ginčus ir konfliktus išspręsti taikiai, tačiau dėl žinių stokos ir dėl mažos sklaidos ji vis dar lieka teismo šešėlyje. Mediacijos procesas neskatina ieškoti kaltų, neskatina ieškoti argumentų kaltei pagrįsti, o visas jėgas skatina telkti kuo greičiau išspręsti ginčą taikiai ir kiek įmanoma mažesnėmis laiko ir emocinėmis sąnaudomis atkurti ir išlaikyti socialinę taiką.
Normalu, kad, gyvenant bendruomenėje, tarp jos narių įsižiebia vienokio ar kitokio pobūdžio konfliktai ir ginčai. Suaugę žmonės, deja, nemoka spręsti konfliktų, nemoka patys susitarti, nemoka taikiai gesinti kilusio ginčo. Žmonės, neišmokę, neįpratę kalbėtis tarpusavyje, nebūdami empatiški vienas kito atžvilgiu, neiškalbėtoms esamoms ir tariamoms nuoskaudoms ir tikriems ir tariamiems sopuliams vieną dieną sprogus konfliktu, dažniausiai per advokatus kreipiasi į teismą. Kitaip tariant, problemos, įvilktos į teisinius rūbus, persikelia į teisinę erdvę ir virsta teisiniais ginčais. Ar teisinėje erdvėje šalys jaučiasi komfortiškai ir saugiai? Dažnu atveju atsakymas būtų ne. 
Kokios yra mediacijos taikymo sritys?

Mediacija gali būti taikoma tiek viešajame, tiek privačiajame sektoriuje, ir gali būti teisminė ir neteisminė. Mediacija gali būti neteisminė, t. y. teismo dar nepasiekusio ginčo šalims padedanti taikiai spręsti ginčą, ir teisminė mediacija, kuri padeda ginčo šalims taikiai spręsti ginčą teisme nagrinėjamojoje byloje. Tai priklauso nuo to, ar jau yra inicijuotas teismo procesas, ar ne. Mediacija gali būti taikoma iš civilinės teisės kilusiuose ginčuose, darbo ginčuose, verslo ginčuose, ginčuose su vartotojais, ginčuose tarp sveikatos apsaugos priežiūros institucijų ir pacientų bei jų artimųjų, tačiau šis mediacijos taikymo sričių sąrašas, žinoma, nėra baigtinis; Lenkijos Respublikoje, pavyzdžiui, mediacija taikoma ir baudžiamosios teisės srityje. Šiuo atveju, pasinaudojus mediacijos procesu, kaltinamasis arba nuteistasis neatleidžiamas nuo bausmės, ji jam net nesumažėja, bet nusikaltęs asmuo turi galimybę atsiprašyti aukos artimųjų už jiems padarytą skriaudą, ir tai yra prevenciniai dalykai ateičiai, o aukos artimieji turi galimybę išgirsti neformalų atsiprašymą ir tuo galbūt nors kiek sumažinamas padarytos žalos moralinis skausmas.  

Nors medijuoti galima dėl visko, tačiau yra ir tabu temos, tokios, kaip politika, religija, seksualinė orientacija.
Mediacija, kaip alternatyvus ginčų sprendimo būdas, turi dideles taikymo galimybes, yra plačiai paplitęs ginčų sprendimo būdas visame pasaulyje. Jungtinėse Amerikos Valstijose šis ginčų sprendimo būdas labai išpopuliarėjo tuomet, kai visuomenei buvo prilipinta „besibylinėjančios visuomenės“ etiketė, o teisminės institucijos buvo perkrautos ieškiniais, procesai tapo ilgi ir varginantys, dėl to teismai prarado autoriteto pozicijas, ir būtent štai tokio ieškinių bumo metais ir suklestėjo mediacija, ji sėkmingai evoliucionavo, o šiuo metu JAV mediacijos būdu yra išsprendžiama kone trečdalis visų verslo ginčų. Geroji mediacijos patirtis nuo 2003 metų kaupiama Italijoje, o po 2011 metų mediacijos reformos civilinių bylų krūvis teismuose sumažėjo beveik penktadaliu. Alternatyvus ginčų sprendimo būdas plačiai paplitęs ir Prancūzijoje, kitose valstybėse, o  Lietuvoje kol kas dar mažai žinomas.
Svarbu yra tai, kad nuo 2020 m. sausio 1 d. Lietuvoje privalomoji mediacija bus taikoma sprendžiant šeimos ginčus, nagrinėjamus ginčo teisena Civilinio proceso kodekso nustatyta tvarka bei kitais įstatymų nustatytais atvejais, kitaip tariant, privalomai mediacija bus taikoma šeimos santykių bylose. Lietuvos Respublikos civilinio kodekso 3 knyga, reguliuojanti Šeimos teisę, yra liberalių, visiškai dispozityvių normų rinkinys, imperatyvių normų joje palyginti yra nedaug. Šeimos teisė taip ir sukonstruota, kad tik tarkimės, kalbėkimės, patys ieškokime mums priimtinų sprendimo būdų. Deja. Ginčai bei konfliktai kyla ne dėl iš esmės pažeistų teisių, o dėl ambicijų, dėl noro antrą šalį pamokyti, kažką įrodyti, „atsiskaityti“ už kažkada patirtas tariamas skriaudas, ir t. t. Tokiais ginčais mes užverčiame teismus, gaišindami jų brangų laiką, tokius prašymus ir ieškinius mūsų pavedimu rašo advokatai, tempdami į dienos šviesą visas kitos šalies būtas ir nebūtas nuodėmes, veiksmus, neveikimus, kurie sukėlė arba nesukėlė tam tikras civilines teisines pasekmes. Tie ginčai nagrinėjami retrospektyviai, įrodinėjama kaltė kaip priežastis, teisminiai procesai kainuoja mūsų valstybei, o ir iš mūsų pačių pareikalauja finansinių išteklių, išgyvename nervinę įtampą, gaištame savo ir kitų laiką. Tiesiog todėl, kad negalime kalbėtis be pykčių arba iš esmės nenorime kalbėtis, nes, neva, vis tiek antroji šalis mūsų negirdi, nesupranta ir t. t. Štai čia į pagalbą ir gali ateiti ne teismo procesas, o būtent mediacijos procesas ir mediatorius.
Kas yra mediatorius ir kokios yra pagrindinės mediacijos taisyklės?
Mediatorius yra trečioji šalis, kuri pirmiausiai padeda ginčo arba konflikto pusėms susėsti ir pakalbėti, sumažinti įtampą, suprasti ginčo, konflikto priežastis ir šalims susivokti dėl ginčo esmės, intereso, atrasti alternatyvius variantus abipusei naudai gauti. Pažymėtina, kad mediatorius nekonsultuoja šalių, neprimeta šalims sprendimo, jis skatina komunikaciją tarp šalių, moderuoja patį mediacijos procesą, leisdamas šalims išsisakyti, išsikalbėti,  kontroliuoja šalis, kad šios nekonfiktuotų proceso metu tarpusavyje, elgtųsi pagarbiai viena kitos atžvilgiu, nemenkintų ir nežemintų viena kitos. Kitaip tariant, mediatorius stengiasi, kad šalys identifikuotų interesą, o ne poziciją. Mediatorius nėra terapeutas, yra visiškai nešališkas, gerbdamas šalis, jis stengiasi, kad būtent pačios šalys atrastų joms abiem priimtiniausius ginčo sprendimo būdus. Nors mediatorius aktyviai klausosi, tačiau mediatoriaus vaidmuo mediacijos procese nėra pasyvus. Mediatorius turi sugebėti pasakyti šalims tai, ko jos nenori girdėti, ir pasakyti taip, kad jos išgirstų. Mediatorius turi sugebėti pakeisti šalių požiūrį į patį konfliktą, sugebėti palaikyti saugią aplinką mediacijos proceso metu, nevertinti šalių pozicijų, nesiūlyti konflikto sprendimo būdų, o siekti, kad šalys pačios išspręstų susidariusią sunkią konfliktinę situaciją. Kitaip tariant, mediatorius turi būti kantrus, patyręs, turėti praktikos darbe su žmonėmis ir, pats būdamas pozityvus, skatinti empatiją ir tikėjimą geru mediacijos proceso rezultatu. 
Kadangi mediacijos procese šalys pačios priima joms tinkamiausią sprendimą, mediatorius turi aktyviai klausytis, sudaryti sąlygas šalims išsisakyti, o pats kalbėti turėtų kuo mažiau, neprimesdamas šalims savo valios, nekonsultuodamas teisės klausimais, nenurodydamas, kas, jo manymu, yra teisinga ir kaip, jo manymu, turi būti, ir visais būdais  išvengti subjektyvaus situacijos vertinimo. 
Pagrindinės mediacijos taisyklės yra savanoriškumas, konfidencialumas, mediatoriaus nešališkumas, neutralumas, nepriklausomumas.
Savanoriškumas yra tai, kad šalys laisva valia pasirenka mediacijos procesą, kaip alternatyvų ginčo sprendimo būdą, pačios laisva valia jame dalyvauja ir gali bet kada pasitraukti iš šio proceso, jeigu jis joms pasirodytų beprasmis ir neatitinkantis jų lūkesčių.  Šia prasme mediacijos privalomumas ir savanoriškumas koreliuoja. Šiuo atveju privaloma mediacija turėtų būti suprantama ne kaip įpareigojimas ginčą išspręsti mediacijos būdu, o kaip privaloma ikiteisminė ginčų sprendimo procedūra, orientuota į pasiūlymą ginčo šalims išbandyti mediacijos galimybes, nedraudžiant ginčą spręsti teisme nesėkmingos mediacijos atveju. Pažymėtina, kad šalys mediacijos procese gali dalyvauti ir su savo patikėtiniais ar advokatais.
Kas gali teikti mediatoriaus paslaugas? Ar gali būti mediatoriumi ne teisininkas, ir koks pranašumas tarp teisininko mediatoriaus ir kitos profesijos atstovo mediatoriaus?

Mediacijos įstatymo 4 straipsnio 1 dalis griežtai įtvirtina, kad mediacijos paslaugas gali teikti tik mediatorius, įrašytas į Lietuvos Respublikos mediatorių sąrašą. Tai galioja tiek privačiai, tiek ir teisminei mediacijai. Mediatorių sąrašą sudaro ir tvarko Valstybės garantuojamos teisinės pagalbos tarnyba. Teisėjų, kuriems suteiktas mediatoriaus statusas, sąrašą Teisėjų tarybos nustatyta tvarka ir toliau tvarko Nacionalinė teismų administracija. Nacionalinė teismų administracija tik teiks Valstybės garantuojamos teisinės pagalbos tarnybai reikalingus duomenis apie mediatorius, kurie yra teisėjai.

Asmenys, siekiantys būti įrašyti į Lietuvos Respublikos mediatorių sąrašą, turi atitikti šiuos reikalavimus: turėti aukštąjį universitetinį išsilavinimą, būti išklausę ne trumpesnius kaip 40 akademinių valandų mokymus mediacijos tema ne anksčiau kaip prieš penkerius metus iki kreipimosi dėl įrašymo į Lietuvos Respublikos mediatorių sąrašą dienos, išlaikyti mediatorių kvalifikacinį egzaminą, būti nepriekaištingos reputacijos. Egzamino nereikia laikyti teisėjams, advokatams, antstoliams, notarams, taip pat socialinių mokslų daktaro laipsnį turintiems asmenims, jei jie bus išklausę mokymus mediacijos tema ar vedė mokymus apie tai.
Kokie pranašumai tarp teisininko ir kitos profesijos mediatoriaus sunku atsakyti vienareikšmiškai. Manau, net tarp teisinių profesijų atstovų galima įžvelgti pranašumų ir trūkumų. Pavyzdžiui, advokato profesija savo esme reikalauja ginti tik savo atstovaujamojo interesus, poziciją, nors ji kai kuriais aspektais yra kvestionuotina. O mediacijos modelis yra toks, kad reikia būti nešališku, ne įrodinėti savo atstovaujamojo tiesą, o klausytis visų šalių ir būti nešališkam. Ir sudaryti sąlygas išsikalbėti visiems, pačioms šalims surasti sprendimo būdus ir kelius, kitaip tariant, atsiriboti nuo savo, kaip patarėjo teisės klausimais, vaidmens. Manau, sunku advokatui mediatoriui neperkelti šiai profesijai įprasto rungimosi principo į mediacijos procesą ir atriboti vaidmenis. Juk advokatas yra vienos iš šalių atstovas, o mediatorius turi būti nešališkas. Advokato ir mediatoriaus funkcijos turi būti aiškiai atskirtos ir nesidubliuoti.

Teisininkai, dirbdami teisėjų, notarų darbą, kartu įgyja ir mediacijos žinių ir įgūdžių. Aplamai teisininkai geriau supranta teisinius konflikto aspektus, sugeba juos identifikuoti, jei jie konflikte yra, bet pagrindinis pranašumas mediatoriaus teisininko, manau, yra tas, kad mediatorius teisininkas tikrai sugebės parengti taikos sutartį, kuri, reikalui esant, galės būti patvirtinta teisme ir kuri bus nesunkiai įvykdoma pačioms ginčo šalims.

Nuo 2016 metų notarai Lietuvoje gali teikti mediacijos paslaugas ir gauti už tai atlygį. Tiesa, su tam tikromis išlygomis ir sąlygomis. Mediacijos paslaugos šiuo metu yra atribotos nuo įstatyminių funkcijų atlikimo. Mediacijos paslaugų teikimas neturi trukdyti atlikti įstatymų deleguotas funkcijas, be to, neleidžiama medijuoti ginčuose, kylančiuose iš tų santykių, dėl kurių notaras jau yra atlikęs įstatymų nustatytas funkcijas, taip pat notarui neleidžiama atlikti įstatymų nustatytų funkcijų dėl tų santykių, iš kurių kilusiame ginče notaras jau suteikė mediacijos paslaugas. 

Šiuo metu rengiant ir tvirtinant sutartis, sprendžiant su paveldėjimo teisiniais santykiais susijusius klausimus ir problemas, taip pat konsultuojant asmenis, notarams kasdieniniame darbe dažnai tenka susidurti su priešiškais šalių interesais ir dažnai iš kasdieninių situacijų būtent ir kyla poreikis padėti šalims pasiekti teisinę taiką, kad ir ateityje tarp jų nekiltų konfliktas, ginčas tuo pačiu ar susijusiu pagrindu. Nors pati mediacija ir nėra teisinė kategorija, tai yra komunikacijos tarp šalių palengvinimas, tačiau mediacijos rezultatai dažnai gali būti teisinės prigimties.  Notarų, kaip mediatorių vaidmuo, Lietuvoje turėtų sustiprėti tuomet, kai / jei notarai galės tvirtinti santuokos nutraukimą bendru sutuoktinių sutarimu, ypač tuomet, kai šalys, nors jau nusprendę išsituokti, dar nebus tarpusavyje suderinę visų klausimų ir detalių. Būtent notarai gali tapti subjektais, kuriems šalys bus linkusios patikėti mediatoriaus vaidmenį.  
Kodėl šalys turėtų rinktis mediacijos procesą, o ne įprastą teisminį procesą?
Mediacijos procesas orientuotas į visų dalyvaujančių šalių interesų apsaugą ir kaip įmanoma visoms šalims palankiausius ginčo sprendimo būdus. Mediacijos procese sprendimo būdą ir variantus pasirenka pačios šalys, jis neprimetamas trečiosios šalies, kas suponuoja kitokias sprendimo būdų laikymosi ir vykdymo perspektyvas. Esant sėkmingai mediacijos baigčiai, šalims į teismą nebereikia kreiptis.
Mediacijos paslaugos gali būti teikiamos už atlyginimą ir neatlygintinai. Kai teisminės mediacijos paslaugas teikia mediatoriai, kurie yra teisėjai, jiems atskiras atlyginimas už mediacijos paslaugas nemokamas ir ginčo šalims teisminės mediacijos paslaugos teikiamos nemokamai. 
Pasirinkę alternatyvų ginčo sprendimo būdą – mediaciją – šalys taupys pinigus ir laiką, kurį reikėtų skirti ginčą nagrinėjant teisme, pačios galės kontroliuoti ginčo sprendimo eigą ir rezultatus. Teismo mediatorius, siekiantis teisinės taikos, padės šalims atkurti kiek įmanoma draugiškesnius santykius. Šalys, pasirinkusios alternatyvųjį ginčo sprendimo būdą, patirs mažiau neigiamų emocijų, o pateikta informacija liks konfidenciali, be to, teismui patvirtinus taikos sutartį teisminės mediacijos atveju, šalims bus grąžinta 75 procentai sumokėto žyminio mokesčio. Jeigu privalomosios mediacijos atvejais prieš kreipdamosis į teismą šalys ginčą, nepaisant jo pobūdžio, sprendė mediacijos būdu, mokėtinas žyminis mokestis bus mažinamas 25 procentais. Teismo procese šalys bando įrodyti viena kitos kaltę, svarstomos visos konflikto retrospektyvios aplinkybės, o mediacijoje ieškoma išeities iš susidariusios situacijos ir į tai kreipiamas visas dėmesys ir jėgos. Teisminio proceso metu įteisinamas „laimėtojo-pralaimėtojo“ santykis, vienam jaučiantis pralaimėjusiu ir nesuprastu, o mediacijos procesas orientuotas į „laimėtojo-laimėtojo“ santykį, kitaip tariant, iš mediatoriaus šalys išeina paspaudusios viena kitai rankas, nes laimi visos šalys. Be to, teismo posėdžiai yra vieši, įrašinėjami, o mediacijos sesijos yra konfidencialios. O kur dar ir emocinis komfortas, išsprendus ginčą taikiai. Priežastys rinktis būtent mediacijos procesą, o ne teismą, yra svarios ir jų pakanka.
Kokia mediacijos ateitis Lietuvoje?
Analizuojant statistinius duomenis, šiandieninę Lietuvos visuomenę galima pavadinti „besibylinėjančia visuomene“. Teisminiai procesai ilgi, varginantys, reikalaujantys turtinių ir neturtinių išteklių. Sunku būtų pasakyti, ar tai vyksta dėl to, kad visuomenė pasitiki teismais, ir dėl to siekia, kad bet koks ginčas būtų sprendžiamas būtent teisminiu keliu, ar taip yra todėl, kad iš prigimties ieškome tiesos, o šių dienų kontekste dar labai svarbi yra aplamai kova už savo, kaip asmens, teises. Be jokios abejonės, mediacija gali rasti nišą paslaugų rinkoje, gali atsirasti nauja – mediatoriaus – profesija, tik tam labai reikalingi aplamai ginčų sprendimo kultūros pokyčiai, nes socialinė taika, pasiekiama mediacijos procese, gal duoti žymiai daugiau dividendų, nei ilgų teisminių maratonų pagalba pasiekiamas teisinis sprendimas. Bet mediacijos idėjai labai reikalinga net tik sklaida. Reikia ir stiprios teisinės bazės, ir politinės valios, ir profesionalių nepriklausomų mediatorių, kurie galėtų vykdyti mediacijos procesus tam tikslui pritaikytose ir tinkamai įrengtose patalpose. Žinoma, šiuo metu rengiamos įvairios konferencijos, mokymai, seminarai, kuriuose dalyvauja tiek teisininkai, tiek kitų profesijų atstovai, o nuo 2011 metų viename didžiausių Lietuvos universitetų startavo Mediacijos magistrantūros studijų programa. Kas žino, gal netolimoje ateityje kiekviena save gerbianti institucija, įmonė, įstaiga ar organizacija savo vidinėje struktūroje turės specialistą mediatorių, kurio pagrindinė funkcija bus ginčų tarp tos institucijos ir suinteresuotų asmenų sprendimas alternatyviais, ne teisminiais, ginčų sprendimo būdais. Šiuo metu  į mediatorių sąrašą Lietuvoje yra įrašyta daugiau nei 400 asmenų. Nuo to, kaip tinkamai jie vykdys procesus, nuo jų vedamų procesų sėkmės ir priklausys mediacijos plėtra Lietuvoje. Naujienos sunkiai skinasi kelią. Į pagalbą vykdant mediaciją mediatoriams gali ateiti 2018 metų pabaigoje Europos Tarybos Teisingumo efektyvumo komisijos Mediacijos ekspertų darbo grupės patvirtintos gairės dėl mediacijos rekomendacijų įgyvendinimo.
Pabaiga
Jeigu šiuo metu tarp mūsų klausytojų yra žmonių, kurie kaip tik ketina kreiptis į teismą dėl paveldėto turto dalybų su broliais, seserimis, kitais bendraturčiais, žemės sklypo ribų nustatymo su kaimynais, naudojimosi tvarkos nekilnojamuoju turtu nustatymo ar dėl kitų šiuo metu labai svarbių dalykų, kurie, rodos, sunkiai išsprendžiami, būtent jiems ir siūlau išbandyti taikų konflikto sprendimo būdą – mediaciją. Gal būtent jums, kurie dabar mūsų klausotės, pavyks atsisakyti savo principų ir pasirinkti alternatyvų, ne teisminį, problemos sprendimo kelią. Bet kokiu atveju, pati blogiausia taika yra geriau, negu karas. 
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